

平安幸福过大年

宋传文

过年喽！声声呐喊，阵阵鞭炮，即将送走富贵祥猪，喜迎鼠年降临。春节是中国最具特色的传统节日，过年的幸福和喜悦，超越了其他所有的传统节日，它是中国文化和文明象征的总集合。学生放假、企业歇业、机关放假。除了交通、公安、消防和超市等要害部门及生活保障部门外，人们都彻底进入过年模式，放松了心情，卸下了伪装，回家过年。万水千山只等闲，风雨阻挡不了归路。家在哪儿，年就在哪儿。过年就是要欢欢喜喜的回家，热热闹闹的团圆。

淮北人就是这样，有钱没钱回家过年。有人说现在的年味淡了，人情薄了。不似以前热闹。随着年龄的增长，生活水平的提高，淮北人早摆脱了温饱问题的困扰，但幸福感却在下降。这里有年龄的问题，也有欲望的问题。平平淡淡、从从容容才是真，安安稳稳、团团圆圆才是最大的幸福。

——过年集

儿时过年置办年货是幸福而快乐的事情。大人孩子，提篮扛筐，步行骑车，甚至拉着板车，成群结队，浩浩荡荡奔向乡村集市。这些集市多是十字交叉的两条小街，朝东西南北四个方向自然延伸。街道两边原就是居民的住宅，一旦逢集，门前空地、街道就变成了农贸市场，各色人等，纷纷汇聚。

东方破晓，最先热闹的是小吃店。小店多是农民自家的房屋，依街而立，开个门窗，立个炉灶，摆上桌椅。讲究的在门外立个招牌，一块高约2米的纯木板，找村里的教书先生写上几个字，什么秦家烧饼、李家包子、小二饭店、老张油茶。不讲究的小店，开门放炮，硝烟未散，插炉点火，火旺汤热，老板娘手拿白毛巾，一面擦手一面在当街高呼：“包子、油茶，要啥有啥！先尝后买，知道好歹。”几声咋呼，几声锣鼓，饭店就开张了。

六点钟小商小贩首先穿越酷冬严寒，从四村八乡汇聚而来，抢占地盘，设摊摆货，静待顾客。他们随便买些包子、油条、烧饼，蹲在摊位前，喝着淮北特有的撒汤。不一会儿，身子就暖腾起来，脸上泛着红光。不像现在的集市，多是卖面皮、米粉、凉皮、娃娃鱼，这些东西多机械制造，辣味十足，吃者汗流浃背，却不知这些看似美味的东西到底添加了多少化学制剂。为了健康还是少吃、不吃为佳。

——蒸年馍，炸丸子

到了腊月二十六，年越来越近，农家更加忙碌。蒸年馍，炸丸子，几乎要整整忙活一两天的时间。记得凌晨父母就早早起来，先和上两大黄盆发面。黄盆是大号的，直径在五六十厘米。父母把和好的面放进被窝或草窝里，等面发酵。快中午了，母亲就把面挖出来一块，使劲揉好，做成馒头形状，让它们稍醒一刻，放进蒸笼。为了这次能多蒸些馍，要在家里大锅之外套上个草编的蒸笼，加上秫秸篦子，铺上笼布（白粗布），摆上馍。

父亲坐在灶前烧锅，烧锅也有门道，初时小火慢烧，十分钟后笼里馒头内外都活络了——醒透了，酵母活跃了，这时再大火猛烧。柴是干透的木柴，早些天我和父亲已经轮流着用斧头劈开，一层层摆好，就等着这一天了。大约半个多小时，笼上黄盆里的水热了，估计馍快熟了，文火小烧几分钟，就关火起锅了。盖起锅盖，满院子清香，闻着直流口水。这时已近中午，家中的锅还得蒸馍就不能做饭了，每人就抓个馍，站在院子里，阳光正炽，暖洋洋的。不用吃菜就干馍，那丝丝甜美的味道，直抵肠胃深处，终生难忘。

馍一锅锅地被蒸出来，白的像田野中的积雪，耀眼明亮，黄的似金澄澄的小麦充满着诱人味道。在那物质贫乏的年代，馍有多种，一种是玉米馍，另外是包子，有荤素两种。多是萝卜、干菜、豆腐等混入粉丝，拌入油盐等调料，再加入剁碎的猪肉，包

没有多少闲钱，多数时候买上几个一毛钱一个的煎包，一人吃上一个，余下的几个用火纸包好，那时还很少用塑料袋，放在篮子里，带回家给留守家中的老弱病残改善生活。我那时因身体不便不爱赶集，总是在家留守，等到过了中午十二点多，大人赶集回来。这时我已烧好稀饭，好馍了，自己也早已蘸着豆瓣酱吃饱了。见有包子抓一个在手，慢慢咀嚼，至今想来，犹比山珍海味还鲜美，那种煎包特有的味道，在记忆的味蕾中散发着特有的醇香。

——杀年猪

年集赶的差不多了，年货多数卖了，到年二十五六，只差肉食了，那时没有冰箱，早买怕搁坏了。真正的过年大戏才开演了——杀年猪。猪是淮北本地自家养的大黑猪，多是一年左右的青年壮猪，附近几家说好的，凑钱杀猪过年，省得买肉了。猪被五花大绑，在当院开阔之处，挖一个地灶，借来生产队的大口铁锅，铁锅重达几十斤，直径一米多。填满冰水，烧到火候。几个壮汉按住肥猪，请来的杀猪手，提刀在手，走到猪前口中念念有词：猪啊猪，你别怪，你本是人间的一道菜，天王叫你来上供。猪被杀死时，起先拼命嚎叫，最后被放上案板，放进热水锅里，稍起锅，众人七手八脚把它抬上案板，几个人开始刮猪毛。毛净后，猪肉被切割成一块块各取所需，几家分食。猪头是最差的肉，因其多皱、多毛，总是弄不干净，所以猪头最便宜。没有钱的户等别人分完好肉，就走上去说：“这个猪头我要了！”本地有“有钱没钱，买个猪头也得过年”的口头禅。

杀猪对大人来说是个重头戏，对孩子来说也充满了乐趣。屠夫把几个猪蹄甲剔下来，扔给孩子玩，这些猪蹄甲形如酒盅，可在元宵节时，倒上香油，放上棉花，当花灯用，但孩子等不到元宵节，当日晚上，他们就从家里偷些香油，倒在猪蹄甲里，满村子里乱，一群孩子跟在屁股后面欢呼雀跃：“过年喽！过年喽！”孩子们的呼声久久在村子中回荡，直至油尽灯灭，霜冷星稀，孩子们仍意犹未尽。直到大人们站在街筒子里猛一嗓子，刺破夜空：“二狗，赶快回家睡觉，关门了！”——声音是拖长的。孩子们才各自回家休息。

——包扁食

包扁食。年三十下午或晚上，家家都要包素馅扁食。有时扁食里还要放上硬币，谁吃到了，就意味着在新的一年里更加幸福，财运亨通。过了除夕夜，初一早晨起来，第一顿饭要下扁食，吃团圆馍。母亲说，初一吃顿扁，不咳也不喘。意味着多子多福，和和美美，团团圆圆。

——贴春联，拜大年

贴春联。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。贴春联由桃木演化而来，通过春联人们把自己对年的渴望图景展现出来。春联是春节里一道独特的风景，让热闹红火的节日充满了喜庆。

拜大年。“我给您拜年了！”话音未落“扑通”一跪，磕一个头，表达晚辈对长辈深深的敬意，是对年节最质朴的情感与问候。初一拜大年是春节最活跃、充满浓浓亲情味的一环。

直到今天，淮北许多农村还沿袭着这个古老的习俗，不论远近，只要是长辈，即使有的人已是年届古稀白发苍苍，遇到年大的长辈依然会行此大礼，初一之后，就是提上礼物，走亲戚串朋友，互相走村拜年。一般年初六以后就不再走亲戚了。

父亲坐在灶前烧锅，烧锅也有门道，初时小火慢烧，十分钟后笼里馒头内外都活络了——醒透了，酵母活跃了，这时再大火猛烧。柴是干透的木柴，早些天我和父亲已经轮流着用斧头劈开，一层层摆好，就等着这一天了。大约半个多小时，笼上黄盆里的水热了，估计馍快熟了，文火小烧几分钟，就关火起锅了。盖起锅盖，满院子清香，闻着直流口水。这时已近中午，家中的锅还得蒸馍就不能做饭了，每人就抓个馍，站在院子里，阳光正炽，暖洋洋的。不用吃菜就干馍，那丝丝甜美的味道，直抵肠胃深处，终生难忘。

馍一锅锅地被蒸出来，白的像田野中的积雪，耀眼明亮，黄的似金澄澄的小麦充满着诱人味道。在那物质贫乏的年代，馍有多种，一种是玉米馍，另外是包子，有荤素两种。多是萝卜、干菜、豆腐等混入粉丝，拌入油盐等调料，再加入剁碎的猪肉，包

子个头特大，不似现在城里或集市上的小笼包子一口能吃几个。

最好吃的就是白面馒头了，那时麦子产量低，白面馒头平时是吃不上的，即使在过年期间，也不是每顿都能吃上馒头，要杂面、白面掺和着吃。母亲做的馒头特别好吃，劲道绵甜。这是她跟外婆学来的本领，早年外婆在乡村集市上卖过大馍、卤肉。母亲的其他厨艺都很一般，就是大馍蒸得好吃，火候拿得很准。有时，我们兄妹几人饿了，就偷偷摸个白馒头，虽然干的掉渣，然而吃到嘴里，却是甘美无比。

年馍要蒸上七八锅才好，等做完馍就到傍晚，简单吃了晚饭，忙碌了一天父母不能歇下来，还要炸绿豆丸子。那是用小磨把干净的绿豆磨成细沙状，拌入面粉，加入油盐、葱花、辣椒面等调料，加水拌成糊状。灶房里的大锅已倒入金黄的菜籽油或豆油，浓浓的像一汪落入锅里的太阳。以前也用过棉籽油，这种油炸的丸子有苦味，不太好吃，易上火。大火把油烧，母亲坐在高凳之上，左手从黄豆里抓个面块，两手一团，成圆球状，右手轻轻一丢，丸子落入油中。如此循环，半锅就熟。丸子炸至八九成，用铁罩子一捞，放入空盆，稍凉入口，外酥内香，沙沙有声，真是百吃不厌。

——炸焦叶子、熬糖稀

炸焦叶子。往往父母炸完丸子，还要再做些焦叶子。焦叶子需要硬面，碾压成面皮状，厚薄适中，用刀划成五六厘米的块状，经风一吹，水汽蒸发，入锅一炸，黄如金饼，硬如板块，牙齿轻咬，叭叭声声响。若有芝麻覆盖，其味更佳。

熬糖稀。那时糖果是稀罕物，农民自有办法。取鲜红红芋若干，洗净，切碎入锅，加水，煮至烂碎如泥，文火慢熬，约一个小时，捞去杂质，再稍熬片刻，起锅入盆，用筷子蘸之，黄丝不断，快速把糖丝缠至棍上，慢慢品尝，其甜味绝不亚于现在的糖果。拜年之时，谁要有糖稀，便有许多孩子蜂拥而至。

——包扁食

包扁食。年三十下午或晚上，家家都要包素馅扁食。有时扁食里还要放上硬币，谁吃到了，就意味着在新的一年里更加幸福，财运亨通。过了除夕夜，初一早晨起来，第一顿饭要下扁食，吃团圆馍。母亲说，初一吃顿扁，不咳也不喘。意味着多子多福，和和美美，团团圆圆。

——贴春联，拜大年

贴春联。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。贴春联由桃木演化而来，通过春联人们把自己对年的渴望图景展现出来。春联是春节里一道独特的风景，让热闹红火的节日充满了喜庆。

拜大年。“我给您拜年了！”话音未落“扑通”一跪，磕一个头，表达晚辈对长辈深深的敬意，是对年节最质朴的情感与问候。初一拜大年是春节最活跃、充满浓浓亲情味的一环。

直到今天，淮北许多农村还沿袭着这个古老的习俗，不论远近，只要是长辈，即使有的人已是年届古稀白发苍苍，遇到年大的长辈依然会行此大礼，初一之后，就是提上礼物，走亲戚串朋友，互相走村拜年。一般年初六以后就不再走亲戚了。

父亲坐在灶前烧锅，烧锅也有门道，初时小火慢烧，十分钟后笼里馒头内外都活络了——醒透了，酵母活跃了，这时再大火猛烧。柴是干透的木柴，早些天我和父亲已经轮流着用斧头劈开，一层层摆好，就等着这一天了。大约半个多小时，笼上黄盆里的水热了，估计馍快熟了，文火小烧几分钟，就关火起锅了。盖起锅盖，满院子清香，闻着直流口水。这时已近中午，家中的锅还得蒸馍就不能做饭了，每人就抓个馍，站在院子里，阳光正炽，暖洋洋的。不用吃菜就干馍，那丝丝甜美的味道，直抵肠胃深处，终生难忘。

馍一锅锅地被蒸出来，白的像田野中的积雪，耀眼明亮，黄的似金澄澄的小麦充满着诱人味道。在那物质贫乏的年代，馍有多种，一种是玉米馍，另外是包子，有荤素两种。多是萝卜、干菜、豆腐等混入粉丝，拌入油盐等调料，再加入剁碎的猪肉，包

开了一个美丽的春天
中国年 点燃
五彩生活 缤纷的中国
年年绘制一幅美丽的画卷
中国年 喜庆的中国
中国年 红红火火
将幸福传递神州
把梦想点亮
满天盛开的礼花
绽放人们的笑靥
红红的鞭炮声
吐露着春天的气息
中国年 欢聚团圆
斟满生活的美好
高挂起中国人的自信和希望
共享着中华民族伟大复兴的荣耀
中国年 老者煮香
中国年 洋溢着浓浓的中国元素
年 是中国文化的卷首
中国年 洋溢着浓浓的中国元素
写下吉祥和如意
抒写着一年的好时光

中国年
张宏宇

打开了一个美丽的春天
中国年 点燃
五彩生活 缤纷的中国
年年绘制一幅美丽的画卷
中国年 喜庆的中国
中国年 红红火火
将幸福传递神州
把梦想点亮
满天盛开的礼花
绽放人们的笑靥
红红的鞭炮声
吐露着春天的气息
中国年 欢聚团圆
斟满生活的美好
高挂起中国人的自信和希望
共享着中华民族伟大复兴的荣耀
中国年 老者煮香
中国年 洋溢着浓浓的中国元素
年 是中国文化的卷首
中国年 洋溢着浓浓的中国元素
写下吉祥和如意
抒写着一年的好时光

中国年
张宏宇

中国年
苗青 摄

WOMENDEJIERI



2020年1月22日 星期三

淮北日报
Http://www.hbnews.net



年味

况永夫

年味在哪里？
你听
“冕单”发出的“唧唧”声
年味在这里
在门邻福贵的豆腐坊里

年味在哪里？
你看
“忠厚传家远，诗书继世长”
年味在这里
在父亲张贴的春联里

年味在哪里？
你再听听
“拜年了，爷爷、奶奶、叔叔、婶婶新年好”
年味在这里
在初一串串祝福的队伍里

年味在哪里？
你再看看
返乡农民工一拨拨回到老家
年味在这里
在情乡温暖的怀抱里

现如今
日子好了
有人却说年味没了
不信
你屏气凝神
就会发现年味依旧
它在14亿华夏儿女
“为实现中华民族伟大复兴”的中国梦里



新年展望(七律)

赵志刚

玉鼠迎新日日催，
金猪恋旧缓行回。
庭间白雪盈盈落，
墙角红梅灿烂开。

四世同堂除夕守，
万人空巷影厅来。
吾侪撸袖加油干，
高蹈神州大舞台。

中华大地喜迎春

梁永坚

对子粘门岁序轮，腊梅竟放笑颜春。
福丰禄沛财源旺，遂喜苍生抱本银。

二

荒隅一簇梅，绽赤向寒开。
稚子延家里，清芳扑鼻来。

中华大地喜迎春
梁永坚

到了腊月就是年

张思伟

家里多困难，过年的时候，母亲都会给我和弟弟每人买一套新衣服。接过新衣服，心里十分高兴。因为有新衣服穿，我们兴奋异常，夜里几乎是抱着新衣服睡觉的。新衣服穿起来，新帽子戴起来，与小伙伴在一起玩耍，你追我赶，欢欣鼓舞地迎接新年的到来。

过年集。过年集不是一个人去的，约上好友，带上家人，成群结队过年集。大人小孩都想到集上转转，有的买东西，有的凑个热闹。凛冽寒风中，人们忙着置办年货，奏响迎春前奏曲。要买的东西很多，从糖果烟酒到肉类海鲜，从衣服鞋帽到布匹粮油，五花八门，琳琅满目。年集上，可以听到久违的吆喝声、叫卖声，还有熟人之间的招呼声和浓浓的喧嚣声，熙熙攘攘，热闹非凡。

过年，吃是头等大事。食品市场是必去的地方，这里有新鲜的蔬菜和水果，活鸡活鱼，各种干货。还有令人垂涎的各种小吃，香甜可口的油炸食品。那时，物质相对匮乏。在当时，感觉是天下最好吃的东西了。尽管肚里的馋虫蠢蠢欲动，舌下直流口水，还是没有勇气向大人要吃要喝。如果能够奢侈地买一些，足以让自己大饱口福了，而且比现在的孩子要开心得多。一趟年集，往往不能办齐年货。父亲会早早买来一大块猪肉，挂在堂屋最显眼的位置，鸡鱼是少不了的。买的东西，成了那时过年最美味、最令人期待和记忆最深的餐桌佳肴。

腊月里，送走了一个又一个旧岁，迎来一个又一个新年，心中不变的是对“年”的欣喜。穿新衣。儿时，无论



回家过年 苗青 摄